



流年记

人世间

母亲的幸福

岳立新

连续两个晚上打电话回家，母亲都说，我正在剥花生呢。她听说过几天，邻居要到我所在的城市，就寻思着让他帮忙给我带什么东西。母亲说，花生快剥完了，你平时工作忙，吃时就不用剥了，而且剥好皮的花生体积小一些，可以多带一点儿给你。

想到母亲那双裂如沟壑、指关节异常粗大的手，我的心就像被揪住般疼，实在不想母亲再为我劳碌了。

可是，母亲又说，今年要多种点花生，打花生油带给你，以后你就不要在外面买油了，外面的油不纯。

面对母亲浓浓的爱，我还能说什么呢？每次回家探亲，母亲总问，这次你想带点什么回去呢？我说，就带点黄豆、花生、玉米面什么的吧，尤其是玉米面，城里买的怎么也喝不出老家的香味儿。母亲一听就高兴了，乐呵呵地去给我准备东西。院子里，母亲半蹲着，用手一一梳理着要给我带的东西。太阳的光芒碎金一样地洒在母亲疏于梳理的凌乱的头发上。母亲带着笑意忙碌着，她心中一定漾满了甜蜜，她一定在想，这一包黄豆、花生是我孙子孙女每天早上打豆浆喝的呢，这一包玉米面是我儿子儿媳妇爱喝的玉米糊糊呢。大包小包，直到后备厢满满当当放不下为止。

此后，只要老家有人到我所在的城市来，母亲就让人给我带黄豆、花生和玉米面。有时，我们家的玉米还没熟，她就村上村下地跑，找人借来一袋最新的玉米，连夜搓下玉米粒，第二天一大早就去镇上唯一的磨坊磨成面。从此，村里的伯母阿姨都知道我爱喝玉米糊糊。街坊四邻的人，每次有人到我所在的城市上学、打工或游玩，也都会打电话问母亲要不要捎带东西。每一次，母亲都高兴地放下电话，马上脚步轻快地给我准备东西。

母亲因此而幸福着。

东西带来后，母亲的电话总是如期而至，迫不及待地问我，这次的玉米面好喝吗？今年你爸专门种了点小粒花生，这种花生可香啦，你们吃了吧？我说，好喝，好香。听到母亲很开心的笑声，虽然相隔千里，我还是能够看到她一脸幸福的样子。

要让母亲开心，不是要记得买东西给她，而是要时不时地向她“索要”。告诉她，就是喜欢吃你剥的花生，就是喜欢穿你纳的布鞋。其实，在外打拼的我们更是早就习惯了独立，但不妨像我一样时不时地告诉母亲，还是你一针一线纳的布鞋穿着舒服，还是老家自己种出来的玉米面喝起来香啊！

母亲会因此而快乐和幸福的，她知道不管自己儿女再大，走得再远，都还需要她这个当母亲的，她必须好好活着，为她的儿女多做一些事。

夏日，我成了一条鱼

陈文念

鱼儿离不开水，瓜儿离不开秧，夏天，我离不开大海。

对于大海的爱，是一味地痴迷、疯狂，似灵魂出窍，朵朵浪花诱惑着我的每一根神经，滴滴海水冷却着身体里酷热的细胞。炎炎夏日，用手随便摸一摸、触一触，哪个地方都热乎乎的，让人坐卧不宁，然而我选择纳凉的好去处，不是在空调间待着，而是去大海里游泳。最近几年的夏天，我都是这样度过的。

蓬莱依仙山傍大海，从我家到海边步行不用10分钟。天晴时，可以看见海鸥在碧海蓝天间自由飞翔；涨潮时，仿佛能听见海浪时急时缓、交替拍岸的潮声。

每年从入伏那天开始，也就是每年7月中旬以后，几乎每天下午4点多钟，我都去大海里游泳。走一会儿就汗流浃背，衣服黏糊糊地紧贴在身上。到了海边，往沙滩上一站，海风徐徐吹来，眺望着蔚蓝无垠的大海，心里顿生丝丝凉意。

眼前的沙滩上，纳凉的、游泳的人流如潮。灿烂的笑容、年轻的肌肤、漂亮的泳衣，组成一片靓丽的风景。人们有的在海边行走，有的凝望着大海，有的仰躺在沙滩上，有的摆着各种姿势拍照……还有一些父母和孩子一起挖出大大小小的沙坑，一对对情侣并肩牵手散步。海浪冲击着脚丫，温软的细沙在脚底挠着痒痒，滑滑的，舒爽的，让人心旷神怡。

八仙渡东侧这片沙滩，曾是2000年横渡渤海海峡的张健登岸的地方，这里沙滩细腻、平坦宽阔，似一幅无边无际的黄色绸缎，这里的海最适宜游泳。

此时，疲倦了的斜阳慵懒地照射在碧蓝的大海上，海浪打着卷涌向岸边；岸上四围的松树，沿海岸线蜿蜒着铺开，像铺陈开的云朵，令陶醉的小鸟不肯归去。远处八仙渡海口的亭台和长廊，淹没于白色的迷蒙之中。放眼望去，大海像一幅浓淡相宜的水墨画，挥洒写意着仙境夏天独有的韵味。

无论天多么热，从岸上下海，我都不会突然跳入海里，而是先让身体慢慢适应。我小心翼翼地深一脚浅一脚地往海里走去，赤着脚踩在浅滩的海水里，有一种绵软的感觉，随着海水的波动，沙子在脚下滑动，脚板麻麻的、痒痒的，细碎的滋味贯通身心。

我一边走一边有节奏地往身上泼洒着海水，让身体冷却下来，尽快适应水温。刚下去时水凉，走过一段距离，身体就不感觉那么凉了。水逐渐深了，小小的鱼儿在我的脚面、腿间穿梭，人鱼相嬉，其乐融融……那种感觉实在太美好了。

等走到齐腰深，身体朝前一倾，头朝海里一拱，一个猛子钻入大海，

灵魂和躯体与大海融为一体，一股凉飕飕的感觉瞬间从头贯穿到脚。身子徐徐露出水面，四肢不停地拍打着，激起阵阵浪花，我仿佛成了一条自由的鱼儿，一股脑儿向前游去。

我擅长蛙泳。蛙泳是模仿青蛙游泳动作的一种游泳姿势。蛙泳时，可以方便观察前方是否有障碍物，避免撞上，人体俯卧于水面，两臂在胸前对称直臂侧下屈划水，两腿对称屈伸蹬夹水，似青蛙游水。我是从小在海边跟着大人学的游泳，动作并不规范。

蓬莱的海柔情似水，没有石礁。往里游了一会儿，我回头看看岸边，估量一下游了多远。游累了，我仰躺在水上，以另一种独特的视角，欣赏蓬莱海滨风景。

海之南是欧乐堡水上世界，斜阳在深蓝色的塔尖上挥洒芬芳，余晖镀染每一块岩石；海岸边一处处风格迥异的小区错落有致，一座座高楼大厦高耸林立；蔚蓝葱茏、时尚典雅的海市公园、恢宏壮观的三仙山等鳞次栉比、交相辉映，宛如海天间悬挂的一幅缤纷明快的油画，又像是一片叠光涌金的海市蜃楼。北望，茫茫大海，海天相连，一些岛屿隐隐约约，渔船帆影，百舸争流；西眺，长山列岛的岛屿宛如盘踞在海里的巨龙，与海浪共舞。

肉身与大海亲密接触，而灵魂自由自在地彻底释放，心中无一丝杂念，物我两忘。我忽而仰面，忽而俯身，在大海中躺卧了不知多久。

游得有些累了，便游回上岸。抬头看到两个熟悉的外地泳友，他俩不在一个城市，可共同的爱好——游泳让他们爱上了蓬莱，爱上这片蔚蓝的大海。

他俩一天游两次，分别在早晨6点左右和下午2点半多，每次游1个小时，游泳技艺超人。无论天气好坏，两人游泳总是雷打不动。我到海边准能看见他俩逐波踏浪的身姿，令我十分佩服。

我曾问道：“你俩每年都来这里游泳吗？”

“是，我们游了5年了。”那位个头高一点儿，浑身肌肉强健的泳友微笑着回答：“这片海真好，游完了真爽。”

我说：“既然这样喜欢大海，为何不买个房子住在这里？”

“眼下已有这个想法，不过，俺俩有约定，每年的6月底来蓬莱游泳，一直游到10月中旬，然后挥手道别大海。”

在大海里游泳，已经成为他俩生活中的重要组成部分。蓬莱的海，给了他俩心灵的愉悦和体魄的强健。

我想，他们和我一样，是真爱大海的人，是心中有游泳情结的人。

诗歌港

海鸥

刘继晏

染一身海的清幽，
俯一片银色沙丘。
你翱翔蓝天羽翼划破浪峰，
多么从容。

洁白的海鸥，
你是浪花的主人，
你把大海连到天的尽头。

你逆风飞扬，
嬉戏在浪花风口。
瞬间你远去了，
留下海浪和沙滩的重奏。

仙境源

吴刚

携手老渔船
拥抱王沟湾
构筑掎角之势
美丽着这片富庶北海岸

海上仙山缩小版
藏深厚历史文化底蕴
八仙过海发源地
唐王东征情境再现
距今三万年的头骨化石
东周百座古墓群之地
距今千年的“六棱神龟”
还有“中国北方第一村”

古长城九龙洞
仙人阁步仙梯
观海凉亭垂钓台
山水相连仙洞出没
绿树掩映奇石海岸
海上三仙山若隐若现
海韵长亭栈桥流水
空灵之景悟禅意人生

仙气缭绕之所在
一步演绎一段故事
来了就不想走的地方
唯世外桃源可以媲美

赶海

奋力

金色沙滩细腻松软，
脚丫迈步如踩绸缎，
似百爪挠心，
却浑身舒坦。

右手拿抓钩，
左臂挎竹篮，
弯腰拣拾蛤蜊海螺管蛸，
眼疾手快捉螃蟹拿海胆。

徜徉海滩，
流连忘返，
赶不完活蹦乱跳的海鲜，
村落袅袅炊烟已呼唤。